
:برنامج الرياضيات المالية
طةالفائدة البسي: الفصل الأول

بةالفائدة المرك: الفصل الثاني

الدفعات: الفصل الثالث

استهلاك القروض: الفصل الرابع

تاختيار الاستثمارا: الفصل الخامس



:الفصل الأول

الفائدة البسيطة



:تعريف الفائدة البسيطة
و التي هي المبلغ المكتسب أو المدفوع مقابل استخدام النقود المقترضة من البنك مثلا أ

.أقُرضت للغير

عناصر قانون الفائدة البسيطة

ائدة؛ويقُصد به المبلغ المقترض او المودع مقابل الاستفادة من الف: أصل المبلغ◄

حدة ويعُبر عن المقدار المحصل من الفائدة لقاء ايداع او اقتراض و: معدل الفائدة◄

واحدة من النقد وخلال وحدة واحدة من الزمن؛

.لالهويقُصد به الزمن الذي يسُتفاد من خدمات الاموال المقترضة او المودعة خ: لمدةا◄

لفائدة يقُصد بعناصر قانون الفائدة البسيطة العوامل المحددة لها ، ويتوقف حساب ا

:البسيطة على العناصر التالية



:ومنه فإن قانون الفائدة البسيطة يكون كما يلي

trpI 

:نفترض ان

طةالفائدة البسي: 

أصل المبلغ: 

(أو عدد الايام/أو عدد الأشهر و/عدد السنوات، و)المدة : 

I
p

r

t

معدل الفائدة: 



:1-1مثال

وحدة نقدية لدى البنك بمعدل فائدة 2000اودع احد الاشخاص مبلغ من المال قدره 

.سنوات3ولمدة 8%

:المطلوب

احسب الفائدة البسيطة؟
الحل

p=2000

r=8%

t=3

trpI 
100

382000 
I = 480وحدة نقدية  



:حالات حول المدة
:التعامل بعدد من الأشهر-1
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t  نضع

هو عدد الأشهرm: حيث 

:ما يليوبالتالي فإن قانون الفائدة البسيطة يصُبح ك

، احسب الفائدة البسيطة على افتراض ان المبلغ المودع1-1من المثال : 2-1مثال

. اشهر9كان لمدة 
:الحل
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:التعامل بعدد من الأيام-2

:سيطةهنا علينا التفريق بين نوعين من الفوائد الب

دد ايام وهي الفائدة التي تحُسب على اساس ان ع:الفائدة البسيطة التجارية-1

360=  30*12:يوما أي 30يوما أي اعتبار ان كل شهر يساوي 360السنة تساوي 

.يوما

360

d
t  نضع

هو عدد الأيامd: حيث 

:لي وبالتالي فإن قانون الفائدة البسيطة التجارية يكُتب كما ي
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تعني تجارية( الصغيرة)c: حيث 



الايامعدداساسعلىتحُسبالتيالفائدةوهي:الصحيحةالبسيطةالفائدة-2

:السنواتمننوعينامامنكونوهناشهركلمنالحقيقية

هو عدد الأيامj: حيث 

:وبالتالي فإن قانون الفائدة البسيطة الصحيحة يكُتب كما يلي 
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:حيث نفترض ان 

r  :تعني صحيحة

فيفريشهركاناذايوما365الايامعددفيهايكونالتيالسنةوهي:البسيطةالسنة

.4علىالقسمةتقبللاالتيالسنةهيالبسيطةوالسنة.يوما28فيهالسنةتلكمن

365
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هو عدد الأيامd: حيث 

:وبالتالي فإن قانون الفائدة البسيطة الصحيحة يكُتب كما يلي 
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فيفريشهركاناذايوما366الايامعددفيهايكونالتيالسنةوهي:الكبيسةالسنة

.4علىالقسمةتقبلالتيالسنةهيالكبيسةوالسنة.يوما29فيهالسنةتلكمن

366

d
t  نضع

:حيث نفترض ان 

r  :تعني  صحيحة



:3-1مثال

بمعدلنقديةوحدة4500قدرهالبنكلدىالمالمنمبلغبإيداعالاشخاصاحدقام

.30/03/2000بتاريخليسحبه10/01/2000بتاريخوهذا%4فائدة

:المطلوب

الصحيحة؟البسيطةوالفائدةالتجاريةالبسيطةالفائدةمنكلاحسب

الحل
p=4500

r=4%
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8044500
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cI = 40وحدة نقدية  

:ةالتجاريالبسيطةالفائدةحساب.1
:الايامعددحساب
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يوما21:جانفي

يوما29:فيفري

يوما30:مارس

:ومنه



366100

8044500


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rI = 39.34وحدة نقدية  

:حةالصحيالبسيطةالفائدةحساب.2

عددحسابوبالتاليكبيسةسنةامامفنحن،2000سنةهيالمبلغايداعسنةانبما
:يليكمايكونالايام
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يوما21:جانفي

يوما29:فيفري

يوما30:مارس

:ومنه



:دةقوانين حساب الفائدة البسيطة وعناصرها حسب نوع الم

:
عناصر انطلاقا من معادلة الفائدة البسيطة، يمكننا استخلاص مختلف المعادلات التي تحدد كل عنصر من

:هذه الفائدة 
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ةالصحيح

الأيام

الأشهر

السنوات

المدةالمعدلالأصلالفائدة
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بسيطة
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:4-1مثال 

وحدة نقدية من رأس مال 600اوجد معدل الفائدة السنوي الذي يعطينا فائدة قدرها 

.سنوات4وحدة نقدية لمدة 3000موظف في البنك قدره 

p=3000:الحل

=600

t=4
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:جملة القرض

القرض،مدةانقضاءبعدالمقرضعليهيحصلالذيالكليالمبلغالقرضبجملةيقُصد

.الاقراضعمليةعنالناتجةالفوائدزائدالاصلأي

تعني الجملةAلنفرض ان 

:ومنه فإن قانون جملة الفائدة البسيطة يكون كما يلي

IPA 

:نعوض معادلة الفائدة البسيطة في معادلة الجملة فنحصل على

trPPA  )1( trPY 

تعريف جملة القرض-1



وحدة نقدية موظفة في البنك لمدة سنتين بمعدل 4000ماهي جملة رأس مال قدره 

. %5فائدة 

:5-1مثال 

P=4000:الحل

r =5%  

t=2

)1( trPA  )2
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5
1(4000 A = 4400وحدة نقدية  



:قوانين حساب الجملة وعناصرها حسب نوع المدة
ر هذا انطلاقا من معادلة قانون الجملة، يمكننا استخلاص مختلف المعادلات التي تحدد كل عنصر من عناص

:القانون وحسب نوع المدة 
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8وحدة نقدية لدى احد البنوك لمدة 3500أودع احد الأشخاص مبلغ من المال قدره 

.وحدة نقدية3780أشهر ليتحصل بعد تلك المدة على مبلغ 

ماهو معدل الفائدة الذي يطُبقه البنك؟: المطلوب

:6-1مثال 

:الحل
P=3500

A=3780 

t= 8/12
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:ةنحسب أولا قيمة الفائدة البسيط

PAI  35003780I = 280وحدة نقدية  

0.12 = 12% 



ليتحصل %5أودع احد الأشخاص مبلغ من المال لدى احد البنوك بمعدل فائدة بسيطة 

.وحدة نقدية2200بعد سنتين على مبلغ إجمالي قدره 

ماهي قيمة المبلغ المودع لدى البنك؟: المطلوب

:7-1مثال 

:الحل
A=2200

r=5%

t= 2

= 2000وحدة نقدية  
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ملاحظات 
قية ويكون عند حساب الفائدة البسيطة التجارية بالأيام، فإننا نحسب عدد الأيام الحقي-1

يوم 30يوم أو 31أي اعتبار أن كل شهر من شهور السنة يساوي )360التقسيم على 

(360=ولكن نقسم على

ين هذين تاريخ الإيداع وتاريخ السحب فإننا نحسب عدد الأيام ب: عند وجود تاريخين -2

.التاريخين مع عدم احتساب يوم الإيداع واحتساب يوم السحب

تجارية )طة إذا كان المطلوب حساب الفائدة البسيطة ولم يتم تحديد نوع الفائدة البسي-3

.فإنه يتم حساب الفائدة البسيطة التجارية( او صحيحة



الخصــم التجــاري



الثانيلىعالأوليشترطالآجلةالعملياتعنالناتجةالعميلاتجاهلحقوقهالبائعضماناجلمن

عطيهتكما-البائع-للموردأكثرضماناتعطيالأوراقهذهالتجارية،السنداتمنأنواعقبول

ذنيةالاالسنداتالسنداتهذهبينومن.الآخرينالدائنينببعضمقارنةالتحصيلأولوية

فيهويكونين،معبتاريخمعينمبلغبدفعللدائنالمدينمنتعهدهوالاذنيوالسند.والكمبيالات

الذي(نالمديعادة)الساحب:أطرافثلاثةفيهاالكمبيالةأما.والمستفيدالمحرر:فقططرفان

منالنوعهذايفمتخصصبنك)الكمبيالةبدفعيلتزموالذيعليهوالمسحوبالكمبيالة،يسحب

.الكمبيالةقيمةلهتدُفعوالذي(الدائنعادة)المستفيدثم(التعامل

أنللدائنيمُكنو.استحقاقهوتاريخالدينبمبلغلدائنهالمدينقبلمناعترافانمثلالسنداتوهذه

عنداليةالحقيمتهاعلىيحصلأنلهيمكنكماذمتهلإبراءسنداتمنحافظتهفيمايستخدم

.خصمهاعمليةطريقعنالمصارفاحدلدىأونفسهالمدينلدىسواءالحاجة

واسميمتها،قلسدادتاريخاتتضمنكما،(الاسميةالقيمة)الدفعالآجلةالقيمةالسنداتوتتضمن

التيجهةالمحددةالسنداتتكونأنويمُكن(المدين)عليهالمسحوبةواسم(الدائن)المستفيد

.استحقاقهامواعيدحلولعندقيمتهاتسدد

.

:السندات التجارية وخصمها-1

:السندات التجارية 1-1



حسبجاهزةأموالإلىالسنداتهذهيحولأنبإمكانهتجاريةسنداتعلىالحائزالدائنإن

جالآعندالسنداتهذهقيمةفيالحقعنلهويتنازلالبنكإلىيتقدمذلكاجلمنحاجته،

القيمةبينلفرقامنيستفيدالبنكإن.الحاليةبالقيمةتعُرفاقلقيمةعلىليحصلاستحقاقها

القيمةعلىلهحصوبينالزمنيالفاصلأساسعلىقائمةفائدةشكلفيالحاليةوالقيمةالاسمية

علىعتمادااالخصممبلغويحُسب.الخصمبتاريخللقيمةودفعهالاستحقاقأجالعندالاسمية

.البسيطةالفائدةقواعد

قبللمسددةاوالقيمةالاسميةبالقيمةاستحقاقهابتاريخالمرتبطةالسنداتقيمةوتسُمى

.التجاريخصمبالالحاليةوالقيمةالاسميةالقيمةبينالفرقويسُمىالحاليةبالقيمةالموعد

القيمةسدادختاريأما.الاستحقاقبتاريخللدينالاسميةالقيمةلسدادالمحددالتاريخيسُمى

.الخصمبتاريخفيعُرفالحالية

:خصم السندات التجارية –1-2



:أنواع الخصم-2

:هناك نوعان من الخصم

تحُسبالخصممنالنوعهذاحسب:(الخارجي)التجاريالخصم

يخلتارالاجلةالقيمةأيالاسميةالقيمةاساسعلىالمخصومةالفوائد

شائعنراهذالحسابياوالأبسطالاسهلالتجاريالخصمويعُتبرالاستحقاق،

.اليهنتطرقسوفالذيالنوعوهوالاستعمال

◄

بيحُسالخصممنالنوعهذاحسابان:(الداخلي)الصحيحالخصم

الفرقانأي،(الحاليةالقيمة)للدائنالبنكيقُدمهالتيالقيمةاساسعلى

عنالناتجةطةالبسيالفائدةعنعبارةيكونوالحاليةالاسميةالقيمتينبين

.بسيطةبفائدةالحاليةالقيمةتوظيف

◄



:قانون الخصم التجاري-3

:تاليةيتضمن قانون الخصم التجاري العناصر ال

علىوالمسجلةالاستحقاقالواجبةالقيمةوهي:الاسميةالقيمة-1

الكمبيالة؛

رقةالوقطعتاريخمنابتداءالمدةتحُددالخصممبلغلحساب:المدة-2

الإستحقاق؛ميعادتاريخالىالتجارية

ة؛التجاريالأوراقلخصمبهالمعمولالفائدةمعدلوهو:الخصممعدل-3

المبلغيأالخصمومبلغالإسميةالقيمةبينالفرقوهي:الحاليةالقيمة-4

.المستفيدينالهالذي



وحدة4000بمبلغالبناءموادمؤسساتإحدىمنسلعةالأشخاصاحداشترى2009مارس2في

31يومائريالجزالوطنيالبنكطرفمنتدُفعكمبيالةسحبعلىالمؤسسةمعاتفقدينهولتسديدنقدية،

1تاريخبللخصمالكمبيالةتقديمإلىاضطرالنقدية،للسيولةالدائنلحاجةونظرا.السنةنفسمنماي

.%6خصمبمعدلالسنةنفسمنافريل

:8-1مثال 

:ييلكماالمثالهذاتحليلويمُكن

“الاسميةالقيمة”يسُمىماي31في(نقديةوحدة4000)الدفعالواجبالمبلغ-1

وهذانقدية،وحدة4000مبلغلتأخذماي31تاريخحتىتنظرانالبناءموادمؤسسةعلى-2

.“الاستحقاقتاريخ”بيسُمىالتاريخ

للحصول(مثالنافيافريل)ماي31تاريخقبلللبنكالكمبيالةتقدمأنالبناءموادلمؤسسةيمُكن-3

.يالةبالكمبالبنكمفاوضةأو“الخصم”أوبقطعقامتالمؤسسةأننقولالحالةهذهوفي.نقودعلى

.الكمبيالةبهتخُصمالذيالمعدلهو4-6%

التيالمدةهي(2009ماي31)الاستحقاقتاريخحتى(2009افريل1)الخصمتاريخمنالفترة-5

.الاستحقاقيومأوالخصميومإهمالمعالخصمأساسهاعلىيحُسب



:ويكُتب قانون الخصم كما يلي

niVE nc 

:لنفترض ان

الخصم التجاري: 

ندالقيمة الاسمية للدين او الس: 

تحقاقالمدة الفاصلة بين تاريخ الخصم وتاريخ الاس: 

cE

nV

i

n

معدل الخصم: 

ةالقيمة الحالي:  aV

:كما يليأما القيمة الحالية وهو المبلغ الذي يتحصل عليه الدائن فتحُسب

cna EVV 



:8-1من المثال 

احسب قيمة الخصم التجاري؟-

ماهو المبلغ الذي يتحصل عليه المستفيد من الدين؟-

:الحل

= 40وحدة نقدية  

4000nV

%6i

niVE nc 
360

60

100

6
4000 cE

:حالية فهواما المبلغ الذي يتحصل عليه المستفيد من الدين أي القيمة ال

cna EVV  404000aV = 3960وحدة نقدية 

:ومنه.يوما60= ماي 31افريل إلى 1من 

360

60
n



الآجيو

:يليفيماوتتمثلالتجاريةالورقةخصمعندالبنكيأخذهاالتيالمصاريفمجموعهو

التجاري؛الخصم-1

اريختوالسنداستحقاقتاريخبينالفاصلةالمدةمعمتناسبةعمولةوهي:التظهيرعمولة-2

(مدةالضربالاسميةالقيمةضربالعمولةأي).للسندالاسميةالقيمةمعتتناسبكماالخصم

مةالقيضربالعمولةأي)للسندالاسميةالقيمةمعوتتناسبالمدةعنالمستقلةالعمولة-3

.(الاسمية

مضافةالرسم على القيمة ال+ العمولة المستقلة+عمولة التظهير +الخصم التجاري =الآجيو AG

:ومنه

:وتحُسب القيمة الحالية كما يلي

AGVV na 

علىيحسب).%17هوحالياالخصمعملياتعلىالرسم:TVAالمضافةالقيمةعلىالرسم-4

(فقطالمدةعنالمستقلةالعمولة



:9-1مثال 

30فيالدفعمستحقةنقديةوحدة07000الاسميةقيمتهاالبنكلدىتجاريةورقةخُصمتماي1في

فهيالمستقلةالعمولة،اما%0.3بمحددةالتظهيرعمولة.%6خصمبمعدلجويلية

.TVA17%المضافةالقيمةعلىالرسم.0.04%

:المطلوب

الآجيو؟قيمةاحسب-1

الحلالحالية؟القيمةاحسب-2
70000nV

%6i .يوما90= جويلية 30ماي إلى 1من  :ومنه
360

90
n

= 0105niVEوحدة نقدية   nc 
360

90

100

6
70000 cE

 76.4285.521050AG
:يةومنه يمُكن حساب القيمة الحال

 26.113570000AGVV na 68864.74وحدة نقدية 

عمولة التظهير
360

90

100

3.0
70000  52.5وحدة نقدية  

=

العمولة المستقلة
100

04.0
70000

=

= 28وحدة نقدية  

17.028TVA 4.76وحدة نقدية  

1135.26وحدة نقدية  



:ملاحظة
.جهولمن خلال قوانين حساب الخصم التجاري والقيمة الحالية، يمُكن إيجاد أي عنصر م

:10-1مثال 

مبلغعلىحاملهاوتحصليوما18استحقاقهامدةعلىبقينقديةوحدة2000قيمتهاتجاريةورقةخصمتم

.نقديةوحدة1995

الخصم؟معدلاحسب:المطلوب

:الحل

=inVE nc  iEc 
360

18
2000 i100

cna EVV  i10020001995  05.0i = %5



ةتكافؤ الأوراق التجاري



بالدينلوفاءامنتمكنهلعدمالاستحقاقتاريخلتأجيل(المدين)التجاريةللورقةالساحبيضطر:تعريف

.المؤجلالجديدبالتاريخأخرىتجاريةورقةفتسحب.المحددالوقتفي

مع)حاليةالالقيمةنفسعلى(الدائن)المستفيديحصلأنهوالتجاريةالأوراقلتغيرالأساسيوالمبدأ

ورقتينالأننقولالحالةهذهفياستبدالهمايومنفسفيللخصمالورقتينقدمإذا(العمولاتاستبعاد

.واحدالخصممعدلكانإذامعينتاريخفيمتكافئتين

:التكافؤقانون

:اما دام المبدأ الأساسي للتكافؤ هو تساوي القيم الحالية، إذ

يمةالقيمة الحالية للورقة القد= القيمة الحالية للورقة الجديدة 

:لنفترض أن

القيمة الحالية للورقة القديمة:  1aV

ديدةالقيمة الحالية للورقة الج: 

12 aa VV 

:  ، أيومنه فإن الورقتين متكافئتين إذا تساوت قيمتهما الحالية

2aV



:11-1مثال 
.جويلية31فيالدفعتستحقنقديةوحدة10000بقيمةماي2فيمسحوبةكمبيالة

.أوت20إلىالاستحقاقتأجيلعلىوالدائنالمديناتفقجويلية21في

.%6هوالخصممعدل

:المطلوب

الجديدة؟للورقةالاسميةالقيمةهيما

الحل

جويلية21تاريخ التكافؤ هو 

100001 nV

%6i

360

10
1 n :أيام، ومنه 10= جويلية 31جويلية حتى 21المدة الباقية لاستحقاق الورقة الأصلية من 

:يوم، ومنه 30= أوت 20جويلية حتى 21المدة الباقية لاستحقاق الورقة الجديدة من 
360

30
2 n

12 aa VV  )()( 111222 niVVniVV nnnn 
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



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
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

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
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360

10

100

6
1000010000

360

30

100

6
22 nn VV 50.100332 nV ةوحدة نقدي



وتاريخصمالختاريخبينكالمدةفيهامجهولعنصرأيتحديديمكنالتجاريةالأوراقتكافؤقانونبتطبيق

الخ...الخصممعدلالاستحقاق،

جديدةبورقةيوما36استحقاقهامدةمنبقينقديةوحدة9000قيمتهاتجاريةورقةباستبدالقمنا

.%6هوالخصممعدلأنالعلممعنقديةوحدة9036الاسميةقيمتها

الجديدة؟للورقةللاستحقاقالباقيةالمدةماهي:المطلوب

:الحل

12 aa VV  )()( 111222 niVVniVV nnnn 




















360

36

100

6
90009000

360100

6
90369036

j 7659 

:21-1مثال 

:استعمال قانون التكافؤ

يوما 60



يتكافؤأنمكنيحيثالأوراقعددفيتغييرمعتجاريتينورقتينتكافؤحالةفيالمبدأنفسيسُتعملالعمليةهذهفي

.أخرعددمعالتجاريةالأوراقمنعدد

.يوما72بعدتسُتحقتجاريةبورقةأدناهتجاريتينورقتيناستبدالنريد

يوما36بعدتستحق1-4000

يوما54بعدتستحق2-5500

.%5هوالخصممعدل

:الحلالجديدة؟الورقةقيمةماهي:المطلوب

تجاريةأوراقعدةتكافؤ

:31-1مثال 

213 aaa VVV     )()()( 222111333 niVVniVVniVV nnnnnn 













































360

54

100

5
55005500

360

36

100

5
40004000

360

72

100

5
33 nn VV

7554583980990 3  nV 195343 nV ةوحدة نقدي

5500,4000 21  nn VV

%5i

360

72
,

360

54
,

360

36
321  nnn



:ملاحظة
مجهولعنصرأيإيجاديمُكنفإنناتجاريتين،ورقتينتكافؤحالةفيرأينامانحوعلى

.تجاريةأوراقعدةتكافؤحالةفي


